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《综合基础知识》必考题

第一部分——政治篇

1.【单选】下列哪一项是建国前党历史上生死攸关的转折点（ ）

A.长征 B.遵义会议

C.十一届三中全会 D.抗日胜利

【金标尺答案】B。解析：本题考查党史。

遵义会议挽救了中国共产党、红军、中国革命，是建国前党的历史上生死攸关的转折点。十一

届三中全会是建国后党的历史上生死攸关的转折点。抗日胜利是中华民族的转折点。故本题答

案为 B。

2.【单选】中国共产党在民主革命中战胜敌人的三大法宝是毛泽东在什么著作中提出来的（ ）

A.《论持久战》

B.《中国革命与中国共产党》

C.《共产党人发刊词》

D.《论持久战》

【金标尺答案】C。解析：本题考查客观唯心主义。

在《共产党人发刊词》中毛泽东提出了中国共产党在民主革命中战胜敌人的三大法宝是统一战

线、武装斗阵、党的自身建设。故本题答案为 C。

3.【单选】“道生一，一生二，二生三，三生万物”是（ ）的观点。

A.主观唯心主义

B.辩证唯物主义

C.客观唯心主义

D.历史唯物主义
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【金标尺答案】C。解析：本题考查客观唯心主义。

客观唯心主义强调他人的意识，提倡有神论，强调上帝或者神能创造一切。故本题答案为 C。

4.【多选】邓小平提出的社会主义根本原则是（ ）

A.公有制为主体

B.按劳分配多种分配制度并存

C.共同富裕

D.发展生产

【金标尺答案】AC。解析：本题考查中国特色社会主义理论体系。

1985 年 9 月，邓小平在中国共产党全国代表会议上指出：“在改革中我们始终坚持两条根本

原则，一是以社会主义公有制经济为主体，一是共同富裕。”所谓坚持社会主义道路，主要是

指坚持这两条根本原则,在社会主义建设的任何时候，我们都要坚持而不能偏离这两条根本原

则。此外，要注意把它与“根本任务”“本质”相区别。故本题答案为 AC。

B、D 项：不符合题意。

5.【多选】新旧民主主义革命相同点包括( ）。

A.所处的社会性质相同，都是半殖民地半封建社会

B.任务相同，都是反帝国主义和反封建主义

C.性质相同，都属于资产阶级民主革命的范畴

D.指导思想相同，都是马克思主义

【金标尺答案】ABC。解析：本题考查新旧民主主义革命的相同点。

新旧民主主义革命的共同点包括所处的社会性质相同，都是半殖民地半封建社会，任务相同，

都是反帝国主义和反封建主义，性质相同，都属于资产阶级民主革命的范畴。旧民主主义革命

是民族资产阶级领导的，所以指导思想是资产阶级的平等、自由思想和民主共和观念；而新民

主主义革命由于是无产阶级领导，所以指导思想是马克思主义。故本题答案为 ABC。
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第二部分——经济篇

1.【单选】甲乙丙丁四个国家的基尼系数分别是 0.378、0.492、0.314、0.408。依据这组数

据判断正确的是（ ）。

A.乙比甲收入公平 B.丁比甲贫富差距小

C.丁收入分配最不公平 D.丙贫富差距最小

【金标尺答案】D。本题考查基尼系数。基尼系数是衡量一个国家分配是否公平和国家贫富差

距的指标，基尼系数越大，国家分配越不公平，贫富差距越大；反之，基尼系数越小，国家分

配越公平，贫富差距越小。丙基尼系数最小，为 0.314，所以丙贫富差距最小。故本题答案为

D。

A、B、C 项：不符合题意。

2.【多选】下列符合马克思主义政治经济学中的价值规律学说的有（ ）。

A.商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的

B.商品交换是以价值量为基础，按照等价交换原则进行

C.价格是商品价值的货币表现

D.价值规律的表现形式就是商品价格围绕价值上下波动

【金标尺答案】ABCD。本题考查价值规律。价值规律的基本内容有商品的价值量是由生产商

品的社会必要劳动时间决定，商品交换以价值量为基础，遵循等价交换的原则；表现形式是价

格围绕价值上下波动；价格是价值的货币表现和实现形式，商品交换的价格与价值保持一致。

故本题答案为 ABCD。

3.【单选】2016 年 1 月 1 日起,贵阳居民生活用管道天然气价格改革方案开始施行，新方案实

施三档阶梯收费标准。第一档用气量为 480（含）立方米以内；第二档用气量在 480 至 660

（含）立方米之间；第三档用气量为 660 立方米以上。第一档气量气价为每立方米 3.05 元，

第二档气量气价为每立方米 3.6 元，第三档气量气价为每立方米 4.5 元。实行“阶梯气价”（ ）。

A.表明供求关系对价格产生一定影响
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B.是价值规律自发起作用的必然结果

C.是通过价格变动引起需求量的变动

D.是国家运用行政手段进行宏观调控

【金标尺答案】A。解析：本题考查市场经济。材料中贵阳市的新方案实施三档阶梯收费标准，

表明供求关系对价格产生一定影响。故本题答案为 A。

B 项：天然气价格改革方案属于国家宏观调控，并不是价格规律自发起作用的结果。

C 项：正是由于贵阳居民对天然气的需求变化，引发了三档阶梯收费标准的政策实施，与题不

符。

D 项：政府宏观调控的手段包括计划手段、经济手段、法律手段、行政手段和舆论手段。其

中经济手段包括财政政策、货币政策、汇率政策和价格政策，题干中的天然气改革方案属于经

济手段中的价格政策。

4.【单选】当出现需求不足时，政府可以采取（ ）的财政政策来刺激需求，促进经济增长。

A.增发国债 B.买进国债

C.降低利率 D.降低再贴现率

【金标尺答案】A。本题考查宏观调控。需求不足，可以采取扩张性财政政策来刺激需求，促

进经济增长。A 项增发国债属于扩张性财政政策，故本题答案为 A。

B 项：说法错误，不符合题意。

C、D 项：属于货币政策，不符合题意。

5.【单选】2015 年 11 月 18 日，习近平在亚太经合组织（APEC）工商领导人峰会发表演讲

时表示：“要解决世界经济层次问题，单纯靠货币刺激政策是不够的，必须下决心在推进经济

结构改革方面做更大努力，使供给体系更适应需求结构的变化。”以下有关供给侧改革论述的

选项中错误的是（ ）。

A.供给侧改革，是从供给、生产端入手，通过解放生产力，提升竞争力促进经济发展

B.供给侧改革增长更多依靠劳动和资本等生产要素的供给和有效利用
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C.供给结构性改革，动力在于企业。进行供给侧结构性改革，实际上是政府宏观调控，培育企

业这一供给主体

D.供给侧改革意味着我国改革总体思路的调整

【金标尺答案】D。解析：本题考查供给侧改革。

从本质上看，尽管“供给侧改革”意味着经济宏调着力点可能发生变化，但不是改革总体思路

的调整，而是一系列改革更具象、更明确的表达。这表明，一系列相关改革将获得更具象、更

明确的操作路径，并带动改革红利更快释放。故本题答案为 D。

A、B、C 项：均符合题意。

【注意】本题为选非题，请考生注意题干要求。
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第三部分——公文篇

1.【多选】涉密公文按秘密程度划分为（ ）。

A.绝密公文 B.机密公文

C.秘密公文 D.普通公文

【金标尺答案】ABC。解析：本题考查文种分类。

涉密公文按秘密程度划分为绝密、机密、秘密公文。公文按涉密程度划分为绝密、机密、秘密

和普通公文。故本题答案为 ABC。

2.【单选】下列各项中不能成为公文法定作者的是（ ）。

A.依法成立的国家机关

B.依法成立的机关部门

C.国家机关的法定负责人

D.秘书

【金标尺答案】D。解析：本题考查公文的作者。

公文法定作者指的是社会合法组织及其负责人，秘书只是起草或者协助办理公文，并不能成为

公文的法定作者。故本题答案为 D。

【注意】本题为选非题，请考生注意题干要求。

3.【单选】公文格式的构成规范中，下列属于公文版心外要素的是（ ）

A.页码 B.标题

C.正文 D.印发日期

【金标尺答案】A。解析：本题考查公文格式规范。

公文的版心外要素有且只有一个，就是页码。故本题答案为 A。

B 项：标题属于主体要素。

C 项：正文属于主体要素。

D 项：印发日期属于版记要素。
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【注意】发文机关标志、发文字号、标题、正文、成文日期、印发机关和印发日期、页码为必

备要素。

4.【单选】公文中上行文最基本、最常用的行文方式是（ ）。

A.逐级行文 B.多级行文

C.越级行文 D.直达行文

【金标尺答案】A。解析：本题考查公文格式规范。

逐级行文是是层层转递的行文模式，是上行文最基本、最常用的行文方式。故本题答案为 A。

B 项：多级行文指同时发至上几级或下几级机关的行文方式。

C 项：指为了维护组织的正常工作秩序，防治工作上的脱节，被动或抵触，越过直接上级向更

高一级机关直至中央机关的行文方式。

D 项：直达行文指直达基层与基层人民群众直接对话的行文方式。

5.【单选】下列不属于需要被清退公文的是（ ）。

A.不具备归档和保存价值的公文

B.有重大错漏的公文

C.仅供征求意见或审阅的公文

D.被明令撤销的公文

【金标尺答案】A。解析：本题考查公文处理规范。

需要被清退的公文包含：绝密公文、有重大错漏的公文、被明令撤销的公文、仅供征求意见或

审阅的公文、未经本人审阅的领导人的讲话稿、由发文机关指定清退的公文等。故本题答案为

A。

A 项：不具备归档和保存价值的公文经批准后属于被销毁的公文。

【注意】本题为选非题，请考生注意题干要求。
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第四部分——法律篇

1.【单选】下列行为构成无因管理的是（ ）。

A.政府部门派人清扫雪路，避免行人跌伤

B.路遇受伤者主动送至医院治疗，并支付车费

C.王某尽心尽力照顾自己买来的狗

D.旅客运输合同中，司乘人员代管旅客物品

【金标尺答案】B。本题考查无因管理。无因管理是指未受他人委托，也无法律上的义务，为

避免他人利益受损失而自愿为他人管理事务或提供服务的事实行为。其构成要件有三个：（1）

管理人没有法定或约定的义务；（2）管理人从事管理他人事务的事实行为，（3）管理人具

有为他人管理的意思。B 将受伤者送至医院治疗符合无因管理的三个构成要件。故本题答案

为 B。

A 项：无因管理必须有特定的受益对象，清扫雪路没有特定的受益人。

C 项：无因管理必须是管理他人的事务，王某照顾自己的狗，不属于无因管理。

D 项：无因管理必须没有法定或者约定的义务，司乘人员代管旅客物品，是司乘人员的法律

义务，不构成无因管理。

2.【单选】下列应当承担刑事责任的是（ ）。

A.小雨，15 岁，盗窃价值 50 万元的财产

B.小雪，17 岁，未取得驾照开车撞死一人

C.小华，9 岁，在弟弟的奶瓶中放入老鼠药毒死弟弟

D.小芳，15 岁，协助运输毒品

【金标尺答案】B。解析：本题考查刑法。已满 16 周岁的人犯罪，应当负刑事责任。B 项中，

小雪 17 岁，属于完全负刑事责任年龄，其未取得驾照开车撞死一人，构成危险驾驶罪，应当

承担刑事责任。故本题答案为 B。

A、D 项：已满 14 周岁未满 16 周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、
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抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质的，应当负刑事责任。小雪和小芳均属于相对负

刑事责任年龄，并没有实施以上应当负刑事责任的八类罪行。因此，均不承担刑事责任。

C 项：未满 14 周岁的人，一概不负刑事责任。

3.【单选】某甲与某乙有仇，欲寻机报复。一日某甲得知某乙一人在家，便携匕首前往。途中

遇联防人员巡逻，某甲深感害怕，折返家中。某甲的行为属于( )。

A.犯罪预备 B.犯罪中止

C.犯罪未遂 D.不构成犯罪

【金标尺答案】A。犯罪预备是指为了实施犯罪，准备工具、制造条件，但由于行为人意志以

外的原因未能着手实行犯罪的形态。甲携匕首前往乙家准备了工具，途中遇联防人员巡逻而折

返家中，是意志意外的原因未能着手，属于犯罪预备。故本题答案为 A。

B 项：犯罪中止是指犯罪分子在实施犯罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果

的发生的行为。

C 项：犯罪未遂是指犯罪分子已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞。

4.【单选】李某年龄 16 岁，接受了叔叔的遗赠 100 万元，靠此丰衣足食，李某（ ）。

A.视为法定代理人

B.视为完全民事行为能力人

C.视为限制民事行为能力人

D.视为无民事行为能力人

【金标尺答案】C。解析：本题考查民法。《民法总则》第十八条第二款规定，16 周岁以上

的未成年人，以自己的劳动收入为主要来源的，视为完全民事行为能力人。第十九条规定，8

周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人。李某 16 岁，虽接受遗赠后丰衣足食，但并没有

以自己的劳动收入为主要来源，因此其属于限制民事行为能力人。故本题答案为 C。

5.【单选】根据我国有关法律规定，下列各项中不属于行政强制手段的是（）。

A、行政查封
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B、行政扣押

C、通报批评

D、行政冻结

【金标尺答案】C。解析：本题考查行政法。《行政强制法》第九条的规定，行政强制措施的

种类包括：（1）限制公民人身自由；（2）查封场所、设施或者财物；（3）扣押财物；（4）

冻结存款、汇款；（5）其他行政强制措施。C 项通报批评是一种行政处分。故本题答案为 C。

【注意】本题为选非题，请考生注意题干要求。

【扫码下载上岸神器】
海量题库、招考资讯、备考干货、一站式备考

声明：本资料为金标尺教育原创，侵权必究！
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